

чи, гэта — пазбаўленне беларускага сялянства грамадзкіх правоў.

Урэшце — у цеснай сувязі з абедзюма першымі мэтамі і праграмамі нацыянальнай і палітычнай — стаіць і сацыяльная праграма польскага абшарніцтва. І аб ёй — зараз жа кажа „трыумф“ над Грамадой — аж залішніе яна. хаця коротка, кажа „красаві“ спецыяліст абшарніцкай партыі.

Ці ж ня ясна, што найгоршым ворагам „польскасці“ на Усходніх Землях“ зьяўляецца — зямельная рэформа, якой першым чынам дамагаецца ніхто іншы, як тая-жа Грамада, першы вораг польскасці? — дык — эканамічнае зямельнае рэфармі, навет гэты, што — паводле сьнежнага закону 1925 г., — так мала дае беларускаму сялянству, зьяўляецца — першым пунктам сацыяльнай пра-

грамы польскіх абшарнікаў на Беларускіх Крсах Польшчы.

Каму ж ня ясна, што адзіная сіла ў краі ды ў Польскай Дэяржэ, якая мае даволі дэяржэнага розуму, і рэальнай сілы, каб законным шляхам змагацца з гэтай „праграмай“ абшарнікаў — да поўнай перамогі, — зьяўляецца арганізаванае ў логальную палітычную партыю беларускае насяленьне „Крсаў“, ці — Беларуска Грамада?

Дык — ад спробы разгрому гэтай адзінай рэальнай сілы, якая выступіла проці ўсіх вышэйпаказаных імкненняў вярэвага абшарніцтва, магутнейшы, як у байцы, што гадзіну, — і пачалася вайна, аб'яднанае красавімі абшарнікамі беларускаму народу. Нандратовіч.

Варшава, 22.I 1927 г.

Жыдоўская і літоўская прэса аб арыштах Беларусаў.

У дні цяжкіх удараў найлепш можна пазнаць прыяцеляў.

Пад той час, як уся польская прэса — згодна, па камандзе зверху — бяспечна гала аб выкрытых „складах аружжа“, „большавіцкіх цыркулярах“, „тысячах даяраў“, якія знойдзены быццам-то ў гуртках Грамады і ў паслоў, — у той час, як „свае“ — халкі і сельсаюзнікі — пісалі ўсялякія подласці аб арганізацыі беларускіх сялян і работнікаў, да фізычных удараў варажэўкі далучаючы яд маральны, — у той час прэса народаў, якія пад Польшчай маюць мала лепшае жыццё, чым нашэ, гораха адгукнулася і выразіла свой шчыры спогад да нас.

Найбольш прыхільнай аказалася жыдоўская прэса. У жыдоўскіх газетах, выданных у жыдоўскай і польскай мове, зьявіліся першыя стацьці і зметкі, асьвятляючыя праўдзівую справу арыштаў і выяўляючыя той удар, які зроблены не камунізму, а — пад відам барацьбы з камунізмам — беларускай нацыянальнай справе наагул. Толькі праз жыдоўскія газеты ў польскай мове, не далучыўшыся да ганебнае змовы польскіх рэдактараў проці беларусаў — пад камандай дэфамывы, — магло і польскае грамадзянства даведацца праўду аб усей справе.

Лішне доўга было б пералічваць галасы жыдоўскае прэсы ў абарону беларусаў. Мы абмяжымся адно толькі выступленьнем у віленскай газэце „Цайт“ пасла д-ра Выгодскага, дужа далёкага ад нас па сваёму сацыяльнаму стаўленьню. Д-р Выгодскі, як стары палітычны дзеяч, лішне добра разумее, што ў гэты момант Польшчы, б'ючы беларусаў, гэтым самым аслабляе адпору сілу „нацыянальных меншасцяў“ наагул, ды што за намі можа прыйсці чарга і на жыдоў. І вось, што ён піша ў стацьці „Беларуская небяспека“ ў Віленшчыне.

Пералімі д-р Выгодскі адзначае, што выяўленьне магутнага нацыянальнага руху сярод беларусаў пад Польшчай — гэта адказ на варажоў да іх палітыку польскага ўраду. Мінутлі ўжо часы, калі можна было перарабляць нацыянальнасць на свой капіт, аб чым пара ўжо пераканана польскімі палітыкамі. Пажар, які ўзьняўся на тэрыторыі Заходняе Беларусі, можа быць затушаны ня крыўдай і сьлямі, а вялікімі і справядлівымі рэфармамі як у галіне зямельных адносінаў, так і нацыянальных, у вэсці і ў месцы. Аўтар трыбае, каб марш. Пілсудскі паклаў у аснову новае нацыянальнае палітыкі на нашых землях тэрыторыяльную аўтаномію для беларусаў і культурна-нацыянальную — для жыдоў. Атмасфера самай дзікай ненавісьці і гвалтаў, створаная внашкамі на Крсах, мусіць быць зьліквідавана.

У канцы пасол Выгодскі бароніць заарыштаваных паслоў ад закідаў у большавізм, якія так шчодро пачаў ім першы кілаць „свой“ кс. Станкевіч!

На маім яшчэ галасоў украінскае і нямецкае прэсы ў Польшчы, дык адзначым тут яшчэ толькі літоўскі голас. Ня гледзячы на тое, што ў Коўне пануе фашыстаўская ўлада, яна варажэўкі імкненьня беларускіх сялян і работнікаў

да сацыяльнага вызваленьня, — віленскія літвіны сваім становішчам павінны засароміць тых беларусаў, якія стараюцца ўбывь сьняны нож у сьпіну Грамадае! Вось, што піша аб арыштах беларускіх дзеячоў „Vilnius Aidas“ у № 7 у стацьці пад загалоўкам: „Пятыя ўголі“:

„Арыштаў ганьч немага называць інакш, як ударам, скіраваным проці беларускага народу. Праўда, польская прэса адзначае, што крокі ўладаў скіраваны проці Грамады, але ня проці беларусаў. Ды толькі ворагі беларускага народу могуць казаць, быццам Грамада не зьяўляецца беларускай арганізацыяй“. (Робяць гэта „органы сельсаюзніцкай і халкаў“ — „нашых“! — Рэд.).

Прыпомнішы, што якраз пець гадоў назад той самы пан Майштовіч учыніў падобную „штуку“ з 33 беларускімі і літоўскімі дзеячамі, груба выкінутымі талы ў Літву, — літоўскі орган слухна канчае сваю стацьцю ўвагай:

„Удар гэтым пасрэдна напамінае ўсім нацыянальным меншасцям тое, што з кожнай з іх можа стацца нешта падобнае“.

У Польшчы.

Рэзалюцыі Цэнтралі Прафэс. Саюзаў.

Цэнтралія Прафэсіянальн. Саюзаў Польшчы на паседжаньні 18 студзеня прыняла цікавую рэзалюцыю — наступнага зьместу:

1. Цэнтраліяна Каміс. Прафэс. Саюзаў сцвярджае, што палітыка сучаснага ўраду варажна інтарэсам работніцкай класы. Падтрымліваючы інтарэсы вялікіх прамыслоўцаў і абшарнікаў, урад дапусціў да нячужанага ўзросту дарагоўлі ў краі — у працягу апошняга году на 40 працэнтаў; — адначасна — згодна з волі прадаўцаў — прэцэдыяна рашуча падвышчы платы працаўніком.

Паміма сваіх абяцанняў захаваць сацыяльныя зьдольчы работніцкай класе, урад пазваляе прадаўцам масава ламаць работніцкае заканадаўства (аб 8 гадзін дні працы і г. д.) — у такой меры, як гэтага не зрабіў ніводзін з папярэдніх урадаў. Гэты стаі рэчаў — паміма фальшывых запэўненьняў урадавай прэсы — значна пагоршыў палажэньне работніцкай класе.

Дзея таго Цэнтралія Праф. Саюз. заклікае ўсіх работнікаў да падрыхтаваньня барацьбы за падвышэньне заробкаў, якое-б выраўняла ўзрост дарагоўлі, а таксама за нятыкальнасць работніцкага заканадаўства, за працу і аяку для безработных і г. д.

2) Цэнтралія Пр. Саюз. сцвярджае, што ўрад рабіў спробы ўзалежніць ад сябе работніцкі рух, а перадусім — прафэс. арганізацыі работнікаў. Шляхам масавых рэпрэсіяў ды іншых спосабаў, часта вельмі падобных... да подкупу, часам шляхам пацярэньня розных фальшывых вестак сярод работніцкай класе праз выдаваньня за ўрадавы грошы нібы-то „работніцкай“ часопісці, — урад стараецца забясьпечыць сабе ўплывы на Праф. Саюзны ды адарваць іх ад ідэалаў сацыялізму. Сцвярджаючы ўсё гэта, Цэнтралія не

„Не забараняюць“.

У часе апошніх масавых арыштаў беларускіх дзеячоў, скіраваных пералімі проці галоўных працаўнікоў нашых культурна-аэветных і эканамічных устаноў, — уся польская прэса — па камандзе „зверху“ — павыперадкі старалася даказаць, што гэтыя рэпрэсіі скіраваны ня проці беларусаў, а... проці камуністаў! А абстаўкі „Дзеньнік Віленскі“, хоць і належыць да „апазіцыі“ Его Вялічэства“, дык навет ужо перастараўся: у адным з апошніх нумароў газэты з нявінай мівай лісіцы, залушчыўшай куранэ, дзівіцца, чаму літвіны вось маюць гадзіны сваіх прыватных пачаткавых школ пад Польшчай, а беларусы — зусім іх ня маюць? — Гэ-ж ім „ніхто“ гэтага не забараняе!...

О, ведама: польская Канстытуцыя — „найлібэральнейшая на сьвеце“ — такое забароны не прадбачыць! Але — вось жменя фактаў з нашага штотдзённага жыцця.

Увосені 1925 году беларускае сялянства, паверыўшы, што ў Польшчы праўдзівы ніхто не павінен забараняць беларусам вучыць дзяцей у роднай мове, ды пераканаўшыся, што ўрадавае школы не дачакаецца, — пачало самагугам адчыняць свае прыватныя школы так-званым „аэветным парадкам“ — пасылаючы аб гэтым паведамленьні школьным інспэктару. Паўстаў гэтак цэлы рад прыватных беларускіх пачаткавых школ у Слонімішчыне і другіх павеатах. А вынік „незабараняньня“ быў той, што на ўсё гэтыя школы наляцела паліцыя, дзядей паразганяла, а вучыцеляў пасадзіла ў вэстроп... Не магла і інтэрв'яцыя пана Тугутта, тварца „языковых законаў“. А пасля ўсіх іх судзіў польскі суд за „незаконнае навучаньне“ — акурат таксама, як некалі царскія суды ў старой Расеі судзілі польскіх настаўнікаў!...

Увосені 1926 году, навучаньня сумным прыкладам папярэдняга году, беларусы пачалі зварачацца да паноў куратараў з прось-

бамі ўжо аб нанцэсію (дазвол) на адчыньне прыватных беларускіх школ, выпяўляючы акуратна ўсё нялічаныя вымаганьні нялічаных правілаў і цыркуляраў адносна да прыватнае школы ў няпольскай мове. Галоўная Управа Т-ва Беларускае Школы ў Вільні падала 51 просьбу на прыватныя беларускія школы. Але... толькі на шэсьць школ была дадзена канцэсіі! І думаецца, быццам хоць гэтыя шэсьць школ запраўды адчынены? — Ды нічога падобнага: ніводная з іх не магла быць адчынена дзеля той прастай прычыны, што... ніводнага з прадстаўленых наандатаў на вучыцеляў у іх школьных ўладах не зацьвардзілі! — А бывалі і такія — нязвычайна характэрныя выпадкі недапусканьня да адчыньня беларускае школы. На просьбу Галоўнае Управы Т-ва Бел. Школы аб дазвол адчыніць беларускую школу ў адной з вёсак Наваградзкага ваяводзтва куратарам заятала пасьведчаньня ад павятовага дэкара, што памяшчэньне школы адпавядае вымогам гігіены. Калі-ж Галоўная Управа зьявілася з просьбай аб агляд памяшчэньня ўрадавым дэкарам да тамтэйшага староцы, той адказаў, што... ня можа гэтае просьбы споўніць, пакуль яму ня будзе паказаны дазвол куратару на адчыньне школы! Усё дэкаманты гэтае асабліва характэрнае справы зьвучаюцца ў Галоўнай Управе і былі паказаны пану міністру Васілеўскаму, які ня даўна зьявіўся ў Вільні знаёміцца з беларускім пытаньнем...

Як бачым, ад „маёвага перавароту“ ў справе беларускіх пачаткавых школ стаўся „вялікі поступ“: урады Гравскіх, Вітосаў і г. д. ясна, адкрыта забаранялі адчыняць беларускія школы. Урад маршала Пілсудскага зусім не забараняе, а толькі... не дае дазволу на беларускія школы!

Дык ці ж ня праўду піша абстаўскага гызта, што ў вольналюбівой Польскай Рэспубліцы няма забароны для беларускае школы, і відаваты самі беларусы, якія... ня хочудь роднае школы?!

Культурнік.

расьцерагае работнікаў перад пагражаючай небяспэкай з боку гэтыя акцыі ўраду, маючай на мэце — разбіць адзінства работніцкага руху ды яго зламаньне...

Чуткі аб стварэньні міністэрства нацыянальных меншасцяў.

У палітычных колах Варшавы ходзяць чуткі, быццам мае быць створана новае міністэрства — „нацыянальных меншасцяў“, а ў кожным разе, калі не міністэрства, дык — становішча асобнага віцэ-міністра для справы меншасцяў. Гэты „лад-сэкратар“ меў бы падпарадкавацца беспасрэдна Прэзыдэнтуму Радзі Міністраў. Пакуль гэтая справа будзе аканчальна вырашана, зараз-жа мае быць назначаны спецыяльны „чыноўнік“ для асаблівых даручэньняў пры Прэзыдэнтуме Радзі Міністраў, які мае вэсьці ў сваім дэпартаманьце ўсе справы меншасцяў. Вэсьць быццам ужо і гатовы кандыдат на гэтае месца, ведама ж — вайсковы: палкоўнік Славэк, званы пілсудчык. Ён жа мае пасья быць і віцэ-міністрам.

Што азначае гэта ўсё: ці лагяднейшы курс, ці наадварот — цьвярдзейшы, аб гэтым трэба парадзіцца — у гадалкі!

Вызваленец — сябра ўраду.

Ведамы пілсудчык, пасол Вызваленьня Медзінскі, назначаны міністрам Пошт і Тэлеграфу.

Пэпэсавец пас. Дыаманд аб урадзе Пілсудскага — у нямецкай газэце.

У галоўным органе нямецкай сацыял-дэмакратыі пас. Дыаманд (ППС) надрукаваў цікавую стацьцю — аб урадзе Пілсудскага, ды аб асобе апошняга.

якіх з кожным годам становілася ўсё болей і болей. Тут ім было відаць найлепш. Навет сярдзёная зіма з сваім страшным голадам не магла іх выжыць згэтуль: паляціць некулькі штук кудась ў горад, пабудзе там дзень-два, ды ізноў у свой гущар бліжэй да гнязда, дзе іх ніхто не пахожаў.

Аднак і на варон прышла скорая бяда. Сталася гэта вясной, калі вароны, цешучыся з сваіх маленькіх дзеткаў, распыліліся па полю шукаць для іх жыру — чарвякоў, жукоў і г. д. У гущары прыпадкова былі ўсяго дзьве ці тры вароны, што прывясылі яду дзецям. Спаражніўшы свае кліўкі, хателі яны ўжо адляцець за сьвэжымі чарвякамі, як раптам пачуўся ў паветры якісьці сьвіст і шум і на гняздо, што было на самым высокім дрэве, зваліўся каршун, што праўда ня надта вялікі, але і не малы. Пакуль вароны надумаліся, што ім рабіць, схопіў каршун у кожную ладу варанэ, узмяхнуў разоў некулькі крыльямі і ўцёк.

Сьведкі-вароны паднялі крык, на які сабраліся ўсе вароны, але было ўжо позна.

Пакрыжыліся вароны над лесам, пакаркалі ды і паляцелі шукаць ізноў яды для дзяцей.

У гущары засталіся толькі гаспадар і гаспадыня нешчаслівага гнязда, у якім асталося цалер усяго дзьве варанят.

Варанят каршуну падабаліся. Не прахадзіла і дня, каб ён не адведзеў яловага гущару і не сьлягнуў з якогась гнязда хоць адну штуку маладых варон.

А тут за адной бядой і другая прышла: недалёка ад гущару зьявілася ў дулі куна. Вароны падабаліся і ёй, і яна таксама пачала хадзіць у гущар красці варон і яйкі.

Відзяць вароны, што кемская справа, і далей гэдэк жыць ня можна. Сабраліся

яны ўсё ў адну кучу і давай радзіцца. Радзіліся, радзіліся і паставалі ляццё ўсёй гурбай і раскідаць каршуновае гняздо, а яго омаго абабіць, а калі ўдасца, то і крыльям яму паламаць.

Убачыўшы цэлае стада варон, каршун кінуў свае гняздо і даў драла, — толькі яго і бачалі ў гняздзе засталася ўсяго дзьве малых каршунят.

— „Забіць іх!“ — грагнула якась маладзёйшая варона.

— „Апалаела ты, ці што?“ Чым яны вінаваты, што іх бацька такі злодзей і разбойнік! — грагнула на яе якась старая.

Радзілі наастатку гняздо раскідаць, а каршунят забраць у палон і гадаваць разам з варанятамі. Так і зрабілі.

Прыляцелі каршуну на свае старое гняздзішча — ні дзяцей, ні гнязда.

— „Бяда не вялікая“, кажа каршун. „Гняздо мае было ня моцнае — часовае і мы скора зробім новае яшчэ лепшае“.

— „Толькі ня ў гэтым месцы!“.. крычыць на яго каршуніна: „бо адгэтуль далёка летаць на жыры. Калі ўжо рабіць новае гняздо, то вуй там у гущары, недалёка ад вароньяга табарышча“.

— „Праўда твая“, адказвае каршун. „Зьвіўшы там гняздо, можна заўсёды скарэй і ня так заўважна пажывіцца якоёсь варонай“.

Вось і пасяліўся каршун ля самага вароньяга табарышча.

А тут і ў самым табарышчы ня ўсё было чыста: падгадваньня маладыя каршуні, замест зьбіраць па-полю чарвякоў ды жукоў, пачалі летаць красці курчаны. Каб жа рабілі гэта толькі самі, бяда-б была невялікая, а то яны панавучалі зладзейства і маладых варон.

Ляо - Дзе.

Вароны і Каршун.

(КАЗКА).

У адным месцы зямной кулі, дзе ад веку раслі і растуць высокія прыгожыя хвасы, ды шумяць шырокія рэкі, — рос малады высокі прыгожы яловы лес. Не адзін раз вясною і вясенняе ляцелі над гэтым лесам рэзныя птушкі ў вырай і з выраю, садзіліся часамі на дрэвы аддыхаць, але скора ізноў яго пакідалі і ляцелі ў далекі край шукаць лепшага месца, а лес ізноў аставаўся пусты.

Сумна й абідна стала лесу гэтому быць вечна пустым бяз ласкі й прывету, бяз гавору птушак і іх шчабатаньня. І пачаў ён стагнаць ужо на долю цяжкую сваю, як раптам чуюць у паветры ўзмахі крыльляў. Радасна зашумеў лес сваімі вярхамі, вітаючы новых гасьцей. Іх было ня многа — усяго некулькі штук. Вялікія шэрыя з чорнымі плямамі на крылах і чорнымі дэубамі, яны былі ня надта прыгожыя, але і ня брыдкія.

— „Вароны“, шапнула адна ёлка адной.

— „Варона — птушка не благая, яна не каршун і чужой працай ня живе“, — адказала ёй тая.

А вароны тым часам пакрыжыліся над лесам, аглядаючы яго з гары, пасья селі на вярхох дрэў і, штосьці грагаючы, радзіліся; пасья з вярхоў пералезалі ўніз — у самую гущу лапак, пабывалі і на зямлі, узноў сеўшы на вярхах, штосьці радзіліся і грагалі і наастатку паляцелі назад.

— „І гэтыя паляцелі“ — прапалтала якась ёлачка з жалем.

— „Ніхто нас ня любіць“, — далала сумна іншая.

— „Не бядуіце, — вернуцца“, прагаварыла трэцяя. „Я падсудкала іх гаворку — яны гаварылі, што тут не благое месца на гнёзды“.

— „Няўжо?“ спыталіся радасна некулькі ёлак.

— „А вось глядзіце!“ — кіўнула ім тая ж самая ёлка ў адказ сваёй галавой на паўдзён.

З паўдня з крыкам ляцела цэлае стада варон. Пакрыжыўшыся трохі над гущарам, апусціліся яны на дрэвы, парадзіліся, ды падзяліўшыся на пары, распыліліся каторая куды, выбіраючы сабе дрэвы на гнёзды.

Гущар быў вялікі, а пар ня так многа, і кожная пара выбрала сабе на гняздо тое дрэва, якое ей найбольш падабалася. Закіпела праца. Ад рана і да вечара знісілі вароны ў гущар валасоў і мох, зьбіралі пруткі і хвораст ды строілі з гэтага ўсё сабе гнёзды. У гэтай рабоце яны забываліся навет аб ядзе і толькі час ад часу, як ад слабасці пачыне цямець тэй ці іншай у вачох — скочыць яна кудась на ралёю, гліне якіх двух трох чарвякоў і ўзноў у работу.

— „Чого вы так мучыцеся?“ — спытаўся іх пшак, што акімсьці прыпадкам трапіў ў гущар.

— „Нічога, наша-ж праца дарма не прападае“, адказваўшы яму вароны. „Мейоца тут ціхае, добрае, нікім не занятае і дрэў нустых у запасе многа — будзе дзе і дзядём гнёзды нарабіць. Вэсь і застанемся мы тут жыць на заўсёды“.

І вароны сапраўды заселі ў гущары не на жарт.

Ішлі гады за гадамі, а вароны гущар ня кідалі. Палятуць кудсь-небудзь, пажыруць і ізноў у гущар — бліжэй да гнёздаў,

Замест зямлі—„крэдыты на паляпшэньне грунту“.

Міністар Зямельных Рэформ сказаў у Варшаве на адной урачыстасці прамову, у якой нарысаваў праграму ўрадавай палітыкі ў справе „выкавання зямельнай рэформы“. Паміж іншым міністар сказаў:

„Польшча ў вядлішай сваёй частцы — сельска-гаспадарчы край. Дзеля таго свой бюджэт павінна апірацца перадусім — на развіццё зямляробства. Палетава гаспадарчага жыцця Польшчы — зусім не вядлікі капіталізм, а наадварот — дабрабыт дзяржавы апіраецца ў нас на шырокіх сялянскіх масах. Гэтыя масы становяць галоўную крыніцу рабочай сілы і ядро насялення Краю. Заможнасць селяніна, нашага галоўнага спажывацка, гэта ж — расцвет нашага гандлю і нашай прамысловасці, нашых местаў, нашай вытворчасці — наагул багацця дзяржавы. — А калі так, дык першым заданнем дзяржавы зьяўляецца гаспадарчы ўздым сялянства, на дабрабыт якога датаго-ж навінен апірацца і ўнутраны парадок, як і вонкавая сіла Польшчы. — Бо-ж польскі жаўнер — гэта ж на дзеве траціны селянін“.

Слушна. Але — што-ж п. міністар хоча даць гэтай селяніну, каб забяспечыць да-

брабыт, спакой унутры ды мір вонках для Польскай дзяржавы? — Можна зямлю гэтай беззямельнаму хлебаробу? Не: пакуль — што толькі — „крэдыты на абарот і паляпшэньне грунту“. Міністар „зямельных рэформаў“ у вельмі хітрай форме, але выразна, радзіць метазямельнаму ды беззямельнаму сялянству — „вясці больш інтэнсіўна гаспадарку“ на сваіх шнурок; гэта значыць — класіцы ў яе... канігалы. Радзіць не ганяцца за зямлёй — бо-ж гэтка „экстенсіўная гаспадарка“ дае толькі дэфіцыт, ці страты.

Як „лёгка“ дастаюцца гэтыя крэдыты селяніну на нам тут пісаць!

Надаўна п. міністар зямляробства Незабывоўска казаў, што з зямлёй для беззямельных трэба пачакаць: бо-ж сьпярга трэба даць школу — навуку, як карыстацца „рэнтаўна“ зямлёй, а мазьля „крэдыты“ — на „інтэнсіўную гаспадарку“ на гэтай зямлі, што будзе дадзена пасля... І толькі ўкаваць — ўжо бюспрэчна трэба даць зямлю бяззямельнаму.

Цяпер мін. Станевіч кажа ўжо толькі аб ірэдытах. — Відаць, бяззямельнаму сялянству ўжо польскі ўрад навуку даў.

мае цяпер усю ўладу ў Польшчы верыць толькі — у шчасце, у зорку Пілсудскага, але забываецца аб тым, што Пілсудскі мя будзе-ж жыць вечна“...

Заграніцай.

Маскоўская „Правда“ аб арыштах беларусаў у Польшчы.

Як паведамляюць варшаўскія газеты, маскоўская „Правда“ піша, што арыштамі беларускіх дзеячоў і разгромам Грамады Пілсудскі, які падрыхтоўвае ваенную авантуру проці СССР, маюцца „супакоіць Крэсы“, каб — на выпадак вайны — мець — тутакж забяспечаны тыл для сваёй арміі. Дзеля таго ў Варшаве пастаюлена — задуміць беларускі рух, які — з увагі на ягоныя сымпаты да СССР — быў бы значнай перашкодай для ваенных плянаў Пілсудскага проці СССР.

Маніфэст Партыі Цэнтру.

Партыя Цэнтру выдала Маніфэст, на падставе якога, як праграме будучага ўраду, канцлер Маркс мае вясці перагаворы з іншымі партыямі.

Маніфэст перш за ўсё прызнае асновай Нямецкай Дзяржавы — Веймарскую рэспубліканскую Канстытуцыю, выступаючы гэтымі чынам — проці думкі аб адбудове манархіі. Далей, пасля вядомых усім дэзунгаў „хрысціянскай дэмакратыі“, Маніфэст заяўляе, што партыя будзе імкнуцца да — „поўнай тэрытарыяльнай свабоды Нямеччыны, да звальнення Надрэні ад акупацыі і да далейшага ўтрымання палітыкі паразуменьня з „саюзнікамі“ (Лёкарно)“.

Ізноў прэз. Гіндэнбург даручыў стварыць — цэнтры-правы ўрад.

Пасля няўдачы спробы Курціуса стварыць цэнтры-правы ўрад ды спробы Маркса стварыць цэнтры-левы. Гіндэнбург ізноў, але ўжо ў вельмі рашучым, амаль-што загадваючым тоне, звярнуўся да Маркса, выразна даручаючы яму стварыць — ураду ад цэнтры направа, гэта значыць з нацыяналістаў.

У лісьце сваім Гіндэнбург піша. „Спрэбы стварэння ўраду выключна з партыяў цэнтру ня ўдаліся. Дзеля таго звяртаюся да Вас, пане канцлер, з даручэннем — стварыць чым хутчэй урад, які-б апіраўся на большасць буржуазных партыяў Рэйхстагу“. Далей Гіндэнбург звяртаецца да ўсіх пар-

А ў сьведзе бывае заўсёды так, што, калі адзін баран нягодны, то кажуць, што і ўсё стада парывае. Заслылі вароны на вёсцы зладзейкамі. Як толькі якая дзе пакажацца па дварэ ці гародзе, яе зарас ганяюць, а то і забіць стараюцца.

Вяда настала варонам, ды і толькі: з аднаго боку куна, з другога каршун, у самым табарышчы ўжо зладзеі, — і рабі тут, што хочаш!

Сабраліся вароны і радзіць аб сваім горы, а тут адкуль ні вазьміся каршун: падляцеў піхонька да іх сеў на блку, ды слухае.

— „Каршуну трэба забіць спачатку, ён слабойшы за куну“ — кажа адна варона.

— „А памоему куну трэба спачатку прагнаць, а тады за каршуну ўзяцца“ — кажа іншая.

— „Дурні вы ўсе“, кажа ім раптам каршун. „Паслухайце, што я вам скажу“.

Аглянуліся вароны і затрасьліся ад злосьці, убачыўшы каршуну.

— „Біць яго“!.. крычыць адна.

— „Якта біць? Вн-жа нас цяпер не чапаець“!.. — крычыць іншая.

— „Трэба паслухаць, што ён нам скажа“! — крычаць вароны-зладзейкі.

А хітры каршун, спакойна апусціўшы кліюнку, сядзеў на дрэве і толькі ціха шаптаў:

— „Справа ваша — я да вас з радай, а вы хочаце — слухайце, хочаце — не. Мне ўсё роўна“.

Пасля доўгага крыку рашылі наастанку вароны паслухаць, што скажа ім каршун. І вась ізноў паселі вароны спакойна на дрэвы і пачалі слухаць, што ім скажа каршун.

Хітра ўсьміхнуўся каршун, паправіў дэюбай свае скрыдлы і пачаў да іх такую гутарку:

— „Маніў-бы, каб сказаў, што я не рабіў вам шкоды. Але бачыце — і вы мне зра-

тылі ў парламанту з заклікам — пакінуць партыйныя спрэчкі, і памятаць толькі аб даброў бацькаўшчыны ды пмагчы ўтварыць урад, які мае быць — „нацыянальным“ (агульна-дзяржаўным) і будзе бараніць інтарэсы ўсіх класаў у тым ліку і — работніцкай“.

Станоўчы той Гіндэнбурга выклікаў вялікае ўражаньне сярод буржуазных партыяў Рэйхс агу. Партыя Цэнтру, якая раней адмаўлялася ад коаліцыі з нацыяналістамі, цяпер прыняла пастанову — аб згодзе на гэта.

Тады Маркс, яе павадыр, адказаў Гіндэнбургу, што прамае яго даручэнне.

Вынікі перагавораў Маркса.

Дагэтуль вынікі перагавораў Маркса з партыямі — гэтыя. Дэмакраты заявілі, што ў коаліцыю з нацыяналістамі ня ўвойдуць. Але — стаяць яшчэ іншыя варункі; дык можа думаць, што яшчэ — патаргуюцца, — калі не аб уваходзе, дык — у справе адносінаў да ўраду ў Сойме.

Баварскія „людзцы“ згадзіліся ўвайсьці ў склад ураду.

Аб Нямецкіх Людзцах Штрэзамана — няма што і казаць: увойдуць. Гарачыя перагаворы пачаліся між Марксам і нацыяналістамі. Крайнія з апошніх (манархісты ды мілітарысты) рашуча выступаюць проці прызнання Рэспублікі ды палітыкі Лёкарно. Але трэба думаць, павадыр, разумеючы ўсю важнасць узяцця ў рукі дзяржаўнай улады, здолець паразумецца між сабой і — Марксам.

Гэтымі чынам, трэба што-дня спадзявацца, што новы нямецкі ўрад — з вядлікімі ўплывамі нацыяналістаў — будзе гатовы.

Заява Штрэзамана аб ген. Гэслеры.

Штрэзаман заявіў, што не прадбачыцца ніякіх пераменаў у рэйхсвэрх, што трэба думаць, што і Гэслер астанецца на сваім становішчы.

Значыньне ліквідацыі ўрадавага крызісу ў Нямеччыне.

Утварэнне ў Нямеччыне ўраду з нацыяналістамі — вельмі характэрнае для ўсяго складу міжнародных адносін у Эўропе.

Удзел нацыяналістаў, проці якіх аднаголася выступалі французская прэса, націск асаблівы і паўторны на іх удзел з боку Гіндэнбурга — якраз у часе гарачага дыпламатычнага бою між Нямеччынай і Францыяй у Парыжы, ясна даказывае, што Нямеччына зусім ужо вызвалілася з-пад усялякага стра-

білі шкоду. Дык ці варта нам і ўспамінаць аб іх? — што ўжо прайшло, тое травой парасло. Пагаворым лепш, як далей жыць“.

— „Вн добра кажа, — шапнула адна варона-зладзеі.“

— „А як прыгожа!“ — каркнула другая зладзейка.

— „Не прашкадай слухаць“!.. каркнула чужы жывая якась старая варона.

— „Я, бачыце, надумаўся вас больш ня трывожыць, а жыць з вамі ў дружбе“.

— „Праўда?“ — спыталася здзіўлена якась варона паківала неадверчыца галавой і дабавіла: „Штосьці мне ня верыцца“.

— „І мне ня верыцца... і мне... і мне“... начуліся адусюль галасы.

— „Ня верыце — ня трэба, але я праўду кажу“, — гаварыў хітры каршун далей. „Але, я надумаўся, што нам каршунам з вамі ня вадзіцца і ваяваць, а памірыцца трэба, трэба разам жыць і разам бараніцца ад агульнага ворага“.

— „Ну, ты ўжо хоць і мані, ды глядка, а ня гэдак вірутна“... адсекла яму вялікая варона. „Скажы ты, хто наш агульны вораг“?..

— „А ты ня ведаеш?.. ха-ха-ха... Вось дык спраўды дурная варона... А аб куніцы ты заблыла?“ — Яна ня толькі ў вапшы гвядзі лавіць, але і ў мяне дзяцьня крадзе“.

— „Нашто ты нам здаўся ў оуполку бараніцца ад куніцы?.. Ты лепш, калі спраўды хочаш з намі жыць добра, то ня дазь у нашы гвядзі, а ад куніцы мы і самі адбаронімся“! — адказала яму ізноў тая-ж самая вялікая варона.

— „А, то вы мяне ў кумпанію прыняць ня хочаце?!.. крыкнуў каршун. — Добра, я-ж вам пакажу, хто я такі: з куніцай падружыся“!.. І каршун махнуў крыльямі і адляцеў.

ху ды націску Францыі... Яна ўжо на столькі сільная і вольная, што французскі ўрад ня мае навет ахвоты прабаваць — страшыць Нямеччыну Фолхам... Што-ж да даўнейшых „карэцельных паходаў“ ці акупацыяў, якія яшчэ так нядаўна робіў — на выпадак непакорнасці нямецкага ўраду Пуанкарэ, дык на гэта ўжо час прайшоў беспаваротна... Той самы Пуанкарэ, які быў тады прэм'ерам, і цяпер ім зьяўляецца, але цяпер яго амаль што зусім ня чуваць у-ва ўсёй парыжскай дуэлі. Гэтага грознага калісьці Пуанкарэ хапае цяпер толькі на тое, каб інтрыгаваць проці Брыяна, які выразна стаіць — за палітыку ўступак Нямеччыне, як за — адзіную магчымую для Францыі палітыку...“

Ваенныя сілы Амэрыкі і Англіі ў Кітаі.

Англія мае ўжо ў Кітайскіх водах аж 35 рознай сілы ваенных караблёў. Амэрыка мае іх ужо 26, ды выслае яшчэ 17. Рыхтуецца таксама да высылкі значных сухпутных сілаў.

Яшчэ англійскія войскі — у Кітаі.

Англійскі ўрад шле ды шле ваенныя караблі ды войскі ў Кітай. Толькі што з Англіі высланы ў Шанхай яшчэ 4 батальёны войска (—раней выслалі 2). Адначасна англійскае міністэрства заагранічных спраў заяўляе афіцыйна, што „усе ваенныя падрыхтаваныя Англіі ў Кітаі, як марскія, так і сухпутныя, маюць выключна абаронны характар. (!) Дзеля таго, усялякія чуткі аб нібы-то рыхтаванай ваеннай акцыі на тэрыторыі Кітаю — ня маюць ніякай падставы.“

Добрая „абаронная вайна“ — на чужой тэрыторыі, ды і яшчэ за 10 тысяч вёрст ад сваёй дзяржавы!.. Праўда-ж — у тым, што Англія яўна рыхтуецца да ваеннага нападку на Кітай, але пакуль-што ніхто з іншых імперыялістычных дзяржаў ня мае ахвоты ісьці з ёй у кампаніі. — Адсюль і яе „запярэчаны“. Англія баіцца ісьці адна, бо ня мае даволі сілы; але ня траіць яшчэ надзеі намовіць іншых. А пакуль-што — падтрымлівае хатняю вайну ў Кітаі...“

Англійскі міністар едзе да Мусоліні

Радавыя газеты пішуць, што англійскі міністар Чэрчыль, заядлы вораг бальшавікоў, мае ехаць на спатканьне з Мусоліні, каб намовіць яго прыняць у часце у процірадавым блёку, а заадно ўжо і — проці Кітаю, дзе камандуюць, б'ючы Англію, ты-ж бальшавікі.

За гэта быццам Англія абядае Мусоліні — даць вольную руку ды сваю дапамогу ў Малай Азіі.

Амэрыка згадзілася на суд з Мэксыкай.

На паседжаньні сэнату сакрэтэр для замежных спраў Амэрыкі Келлог зрабіў неспадзявана заяву, што амэрыканскі ўрад згаджаецца аддаць канфлікт з Мэксыкай аб нафту ў Міжнародны Трыбунал у Гаазе.

Важныя заявы Брыяна.

У прамове сваёй на паседжаньні камісіі для заагранічных спраў французскага парламанту Брыян — у справе перагавораў з немцамі аб фортыфікацыях на ўсходзе Нямеччыны — паміж іншым заявіў:

„Мы чакаем цяпер новых прапавіццяў з боку немцаў, ня губляючы надзеі, што паразумьне можа быць дасягнута да 1 лютага“. (Калі да паразуменьня ня дойдзе, тады справа будзе перадада ў Лігу Народаў, дзе Нямеччына можа цягнуць яе неабмяжаваны час! — Рэд.)

З далейшага працягу прамовы відаць аднак-жа, што Брыян прадбачыць якраз тое, што справа будзе адана Лізе Народаў, бо — відаць, дзеля ўспакаеньня Польшчы — даводей, што Кантроль Лігі Народаў над збрэньнямі Нямеччыны будзе ані ня горшы, чым кантроль міжсаюзнай Камісіі.

Паводле тэлеграмы паўурадавага нямецкага агенцтва, над заявамі Брыяна ў Камісіі ўзнялася гарачая дыскусія, у часе якой Брыян быццам змушаны быў раскрыць усе карты — сваёй ігры — між Нямеччынай і Польшчай. Вось зьмест гэтай вельмі цікавай тэлеграмы:

„Толькі цяпер сталася вядомым, што ў дыскусіі справа нямецкіх крэпасцяў на ўсходзе (проті Польшчы. — Рэд.) іграла цэнтральную ролю.“

На запытаньне, ці французска-нямечкае збліжэньне не парэчыць французска-польскаму саюзу, Брыян адказаў: „Гэта-ж зусім розныя справы“. Ён думае, што Польшча можа таксама зусім добра паразумецца з Нямеччынай, як і Францыяй.

На запытаньне, ці Штрэзаман гутарыў з ім аб неабходнасці перагляду ўсходніх граніцаў (Нямеччыны), Брыян адказаў: „Гутарыў. Тады-ж ён дадаў, што пытаньне толькі ў тым, якую напэнсацыю (заплату, ці замену) дадуць немцы Польшчы за зьмену граніцы (пакуль-што справа ідзе толькі аб Гданьскі калідор — Рэд.); што-ж датычыць да французска-нямечкага паразуменьня, дык яно пусьціла такія глыбокія карэньні ў Нямеччыне, што ніводзін ўрад ня можа ад яго адмовіцца.“

Левая французская прэса вельмі задаволена перамогай Брыяна над Пуанкарэ ў Радзе Міністраў.

Экопозэ Брыяна — гэта выражэньне перамогі „палітыкі Лёкарно“ (гэта значыць паразуменьня з Нямеччынай — коштам Польшчы. Рэд.)

Паміж іншым, Брыян заявіў, што — „ўсходнія саюзьнікі Францыі (чытай: Польшча і Чэхаслававія), зусім даволены яго палітыкай.“

Да роднай вёскі.

Паслухай, брат із-пад Дубровы (Мягікі там мах бацькоў!) — Паслухай верхшы роднай мовы, Паслухай шчырай праўды слоў!

Уцяи, браток, цікуй далёка... Ці бачыш новую зару, Як разьляглась, чужы згледзіць вока, І ўдоўж над нам і ўгарту?

А ты у сумнай цемры ночы, Сплючы ў няшчаснай галіце, Ніяк прадзець ня можаш вочы, — І не дабудзіся цябе!..

Ўвесь люд сусветнае галоты Закапаныя вунь — глядзі! І да супольнае работы Заве й цябе; хутчэй ідзі!..

Збавіцеля мо' ты чакаеш, Каб дапамог на ногі ўстаць? Наўжо-ж, браток, дасюль ня знаеш, Што нам іх нечага чакаць?!

Адсюль да самае Жаневы „Збавіцеляў“ хоць гаць гаць... Але за нашы жалі, гневны, Што яны здалелі нам даць?

Або ў той Рызе і Вэрсалі Цябе там тузалі дарма... Што твае сьлёзы ім і жалі! Яны ня ськінуць з нас ярма!..

Твае надзеі топчыць марна, Табе нічога не дадуць І так у Жаневе, як ў Лёкарна Вязюльнымі людям торг вядуць!

Дык вось, братко із-пад Дубровы! Ў чаканні лепшага жыцця Бяз роднай школы, роднай мовы Ты чэзнеш і тваё здзіця!..

Да лепшай долі, наш народзе, Супольным шэрагам ідзі, Магутнай сілай, ў дружнай згодзе Будзіся сам, другіх будзі!..

— сні.

А калі прэса гэтых дзяржаў выяўляе нека-торую трывогу, дык гэта — дзеля агітацыі кампаніі антылётарыстаў.

Як ведама, „кампанія“ гэная ў Польшчы — вельмі значная: амаль ня ўся прэса!

ХРОНІКА.

► Прыпыненне газэты. З прычыны таго, што дасюльшні рэдактар „Нашае Справы“ зрок-ся сваёй становішча, а пракуратура не дапусціла да заарыштавання пасапа Мятлы, выдаўца гэтай газэты, дзеля подпісу заявы камісару ўраду аб назначэньні за рэдактара другое асобы, — „Наша Справа“ да часу вызначэньня паслом Мятлой новага рэдактара ня можа выхадзіць.

► Судверджэньне маніфэсцыйнаў. Віленскі акружны суд зацвердзіў канфіскацыю камісарам ураду № 8 „Нашае Справы“ з 10/І 1927 году і № 2 „Народнага Зводу“ з таго-ж чысла. Абедзьве газэты абвінавачваюцца паводле арт. 263 К.К.

► Канфіскацыі „Сялянскае Нівы“. Апошнія два нумары „Сялянскае Нівы“ сканфіскаваны паліцыяй. Гэта — першая канфіскацыя ад пачатку існавання газэты „Сялянскага Саюзу“, які быў для ўладаў вельмі пажаданым, пакуль стараўся аплываць Грамаду і бліжэй да яе дзеячаў. Цяпер, калі ўрад сам узьёўся за адкрытую барацьбу з Грамадой, „Сялянская Нива“ страціла ласку, і тое, што ей раней дарывывалася, цяпер упісываецца ў яе рухак, які беларускага органу, само сабой няпрэемнага для ўлады.

► У Цэнтральным Сэкрэтэрыяце Грамады У паміжчэньні Цэнтральнага Сэкрэтэрыяту паліцэйскай варты ўжо зьнята.

Як нас паведамляюць, за час працы Цэнтральнага Сэкрэтэрыяту паступіла на рукі яго звыш 12 тысяч злотых, як чацьвэртая частка сяброўскіх складак, пасланая за збораў гурткаў у Цэнтралю. Гэтак агулам гурткамі сабрана сяброўскіх складак да 50.000 злотых. Дык дзіўнымі выдаюцца гутаркі аб нейкіх „тысячах дзярараў“, выдаваных быццам-та на „платных агентаў“ Грамады.

Працаўнікі Цэнтральнага Сэкрэтэрыяту атрымлівалі ў месца ад... 75 зл. да 120!

► Вобвысы у адваката Родзевіча. 21-га студзеня паліцыя ў Вільні зрабіла вобвысы у кватэры ведамага адваката Вацлава Родзевіча, які ў апошнія часы даволі часта выступаў, як абаронца, у палітычных працэсах.

Гэтае нагвалчэньне прафэсіянальнае тайны адвакатуры выклікала сярод адвакатаў глыбокае абурэньне і пратэсты.

Проті гэтага новага гвалту і зламаныя існуючага ў Польшчы закону аб шанаванні прафэсіянальнае тайны адвакатаў віленская рада адвакатаў паслала рашучы пратэст да міністра справядлівасці. І вось тут — асабліва пікантасць: як сьцьвярджае „Кур. Віл.“, заява зламаць закон даў... сам-жа міністар справядлівасці, — той, хто павінен бараніць закон ад ламаваньня!

► Зьвяга на спыняецца. Нейкая цёмная рука, якая праз услужную польскую прэсу сее нягодную ілжу аб беларускіх дзеячах і арганізатарах, каб апраўдаць процізаконы аршыт беларускіх паслоў, — далей падае ў польскія газэты ілжывыя весткі. Гэтак, абьявіўшы, быццам адзін з дырэктароў Белар. Каап. Банку, сьвяч. Коўш, які ад 1921 году не выязджаў з сваёй паравіў ў Ваўкавыскім павеце, быў „начальнікам чрэзвычай“ у СССР у 1923 і 1924 гадох, — гэная самая рука закідае Грамадзе забойства нейкага Смоліка пад Вайлейкай. У сувязі з гэтым заарыштаваны камітэт тамтэйшага гуртка. Добра-спосаб выкарыставаць кожны крымінал — дзеля палітычных мэт!

«**Вывас палітычных вязьняў.** Як падаюць варшаўскія газеты, гэтымі дзямі ўлада вывезла з Вільні ў вострыя ў Станіславова (у Галіччыне) трынаццаць палітычных вязьняў, прымаўшых удзел у апошнім галадеўным вязьняў на Душыха. Сярод вывезеных—Арсень Канчаўскі, Мікалай Шыла і рад іншых беларусаў.

«**Сьмерць Камісару Ураду Вімбор.** Надвоячы, пасля апарачы сьляпое кішкі памёр Камісар Ураду на м. Вільню Вімбор.

«**Спэцталь-вечарына.** У суботу, 29-га студзеня адбудзецца спэцталь-вечарына Новасьвечкага Гуртка Таварыства Беларускае Школы ў памешканьні Вільнянскае Беларускае Гімназіі. Пастаўлены будзь дзьве камэды: 1) „Пасланец“ і 2) „Модны Шляхціц“; населья—скокі пад духавы аркестр. Пачатак а 7 гадз. Увечары.

Даход пойдзе на культурна-сьветныя маты.

«**Крызіс валакітэае прамысловасьці.** У Беластоку, галоўным цэнтры валакітэае прамысловасьці нашага краю, з прычыны адсутнасьці заказу прыпынілася праца ў гэтых фабрыках сука: Герца (95 работнікаў), Шміда (35 раб.), Шляхтара (22 раб.) і Шварца (40 раб.).

Дзеля тых-жа прычын спынілася праца ў фабрыцы Пэрэцкага і Геніяцкага ў Васількове, дзе працавала 240 работнікаў.

«**Выясненьне ў справе сьпьяненьня нараў за лясныя шноды.** Камісар ураду на м. Вільню апарашчае, што загад Прэзыдэнта Рэспублікі з 30-га лістапада 1926 году аб прыпыненьні караў за лясныя школы на адзін год (за 1-га сьнежня 1926 году да 30-га лістапада 1927 году), калі

праступкі былі ўчынены да 22-га студзеня 1922 г., сьцяна часта тлумачыць няправільна, бачучы ў гэтым як быццам дапушчэньне на час пэлага году бяскарнасьці лясных парубка і г. ш. Камісар высьветляе, што сказаным загадам Прэзыдэнта ў гэтых выпадках кара адкладаецца толькі на працяг аднаго году і дароўваецца, калі засуджаны на яе ў працягу гэтага аднаго году ня зробіць новага праступку. Калі-ж праступак паўтарыцца перад канцом году, дык вінаваца будзе карана і за новае, і за старое.

«**Скасаваньне дробных нядоімкаў.** Урад выдаў загад, каб дробныя нядоімкі да аднаго элотага, які асталіся пасля пералічэньня нядоімкаў у марках на злотыя, былі скасаваны.

Як ведама, такія дробныя сумы дагэтуль асабліва пільна спажаліся з нашых сьцяна, прычым кошту экзэкуцыі часта былі ў некалькі разоў вялікішы, чым сама нядоімка з карамі і працэнтамі.

«**Староста пад судом.** Былы беластоцкі староста Зыгмунт Кміта за прысьваеньне ў 1921 годзе 3 мільёнаў марак, асыгнаваных на дапамогу вярнуўшымся бежанцам, засуджаны апеляцыйным судом у Варшаве на 4 гады напраўчага вострогу. Адначасна суд пастанавіў спажнаць з яго 4.000 злотых.

«**Афіцыйны курс грошы на 25-га студзеня.** Далар — 8 ал. 95 гр. Залаты рубель — 4 ал. 61 гр.

25.1. на чорнай біржы ў Вільні за далар плацілі 8,96. Зал. р. 4,70 ал. Чыр. 3 дал. 90 пэн.

дроў—хто праслужыцца вельможнаму пану ляснічыю.

«**Гмінная Рада гм. Нягловічы Наваградзкага павету** толькі і знае, каб сьцягаць з сялян больш падаткаў ды хабароў, каб пагуляць ды добра паць гералкі, а аб народзе то нічужь ні паруюцца. Толькі знаць добра служыць панам. Напрыклад пісар гміны Градкі з войтам Горбачыкам, што хочучь, нішчужь ці робяць, а рада гмінная слухае. Наш радны Янка Макаравіч з в. Аўдэвічы хваліўся, што з соймаў з Наваградка ішлі 2 дні, а да Наваградка ўсяго 18 кілямэтраў, мусіць добра загулялі нашы радныя ў Наваградзкім соймаў.

«**Абшарнік з двара Хоўхла з Гаралоцкай гм.,** Маладэчанскага пав. Уладзімер Чайкін выкінуў на вуліцу бедную Юзэфу Халіпскую, якая служыла ў яго за кухарку ў працягу 8 лет і так верна, што нават абараніла яго ад сьмерці, адабраўшы рэвольвер, калі пан хацеў застрэліцца.

«**Васіль Калядзюк,** сярмяжнік наш, жыхар вёскі Лаўрушава, гм. Негіявіцкае стаіць, за маной і гэтым самым здраджае сваіх таварашоў сярмяжнікаў.

«**У вёсцы Мархацоўшчыне,** Сьвержанскае гм., Стаўпецкага павету наладжаны быў 9 студзеня спэцталь-вечар. Пастаўлены былі п'есы: „Птушка Шчасьця“ і „На вёсцы“. Гулялі вясковцы самі, і згулялі вельмі ўдачна. Трэба жадаць мархацоўцам вялікага пасьпеху ў іх добрых націнаньнях.

«**Маладзё вёскі Субачы Крывіцкае гм.,** Вялейскага пав., замест таго, каб хоць штось рабіць дзеля арганізацыі і асьветы нашага цёмнага сялянства, каб у сьвятэ наладзіць разумную гульню, працягаць кніжку, або газэту—робіць бевкі, у якія б'юць адзін другога, чым паліва. Асабліва вызначаецца ў гэтых бойках Ануфравіч. Ці ня стыдна вам хлопца? Адумайцеся.

3 Радавае Беларусі.

Усебеларуская студанцкая канфэрэнцыя.

Перад мінулымі Калядкамі ў Менску адбылася тродзённая ўсебеларуская канфэрэнцыя пралетарскага студэнцтва. На канфэрэнцыі была каля 100 дэлегатаў.

Студэнцтва адзначала дрэннае матар'яльнае палажэньне студэнтаў і слабае правядзеньне ў жыцьцё новых мэтаў выкладаньня.

З дэкларацыі высьнілася, што Цэнтральнае Бюро аб'яднае на Беларусі каля 10.000 чалавек. З іх каля 5.000 атрымоўваюць стэпендыі.

Лекарскі агляд студэнтаў паказаў, што амаль 50 проц. студэнтаў—хворыя. Лекавыя патрэбы студэнтаў абслугоўвалі толькі на 10 проц. Апошні прыём у Беларусі Дзяржаўны Унівэрсытэт (Б.Д.У.) даў маладзё значна лепш падрыхтаваную, чым прыёмы мінулых гадоў.

Было адзначана паляпшэньне культурнай працы сярод пралетарскага студэнцтва. Студэнты Беларусі прынялі актыўны ўдзел у ліквідацыі няписьменнасьці сярод хіхарства.

Студэнты Б.Д.У. абслугоўвалі каля 200 ліквідацыйных пунктаў, а студэнты сельска-гаспадарчай акадэміі арганізавалі ў вёсках шмат с.-г. гурткоў, праводзілі даклады і гутаркі ў хатах чыталых і народных дамоў.

Адным з нелахопу зьяўляецца слабае разьвіцьцё фізычнае культуры сярод студэнтаў. Выступаўшыя студэнты падкрэсьлівалі такжа слабае правядзеньне культурнае працы сярод саміх студэнтаў.

Канфэрэнцыя скончылася выбарамі новага Ц.Б., у якое ўвайшло 15 чалавек.

Паштовая скрынка.

Беларускаму патрыоту. Карэспандэнтцыя Вашу азьмяшчаем скарачэнай, дзеля нелахвату месца. Перапіс у Вас адбыўся, відаць, неафіцыйна, якісь прыватны. — І. Аўхіміну. Ваша карэспандэнтцыя вострая па зьместу, таму непадходзіць. — С. Шупеньку. З Вашай карэспандэнтцай трэба пачакаць. — М. Марчэні. Усёй Вашай карэспандэнтцыі выкарэктаць ня можам. — Надзіманцу. Выкарэктоўваем частку Вашай карэспандэнтцыі, з асцельной трэба пачакаць. — Рудовічу П. Вержму. Вашага не зьмяшчаем, бо надта востры. — Навіганскаму. Усяго зьмясьціць цяпер ня можна. — Падлішчыну 5230. Вашы вершы, як Вы ўгадалі, зьмясьціць ня можам. Але пішыце і апрацоўвайце добра, каб верш б'юў гмадкі. З Вас можа штось выбісьці.

Усячына.

Абразцовая анархія.

Польская газета „Głos Prawdy“, орган пілсудчыкаў праводзіць аякету на тэму: „які палітычны лад найбольш адказнае розуму і характару оучаснага грамадзяніна Польскай Рэспублікі“.

Адзін з удзельнікаў аякеты даводзіць, што найбольш алпаведным ладом для Польшчы зьяўляецца анархія, якая ўжо нават ёсьць у Польшчы, толькі трэба было-б як удасканаліць.

„Мн, паякі. — кажа ён, — зусім не зьмяніліся за гадз, якія аддзяляюць нас ад эпохі. Калі з гордасьцю было казана: „Polska niegładem stoi“ (Польшчы на бязладзьдзі стаіць). Тады гэта называлася бязладзьдзем, сьядогня-ж навука гэта называе анархіяй.

Калісь была ў Польшчы шляхоцкая анархія—сьядогня шляхоцка-жыдоўская і, калі-б не цяжкі эканамічны час, дык нішто-б і не наракаў. Во анархія і ёсьць як раз ідэальнай палітычнай атмасфэрай для паліца.

І памыляўся-б той, хто думаў-бы, што гэта атмасфэра адпавядае толькі дрэнным грамадзянам, лаўцом рыбы ў мутнай вадзе. О, не!

Далей кажа: „Але-ж Панове! сьнянны маем тыповую анархія, толькі бяз гвалтаў вулічных, за тое-ж вельмі каштоўную, бо бюрократычная адміністрацыя глытае шмат грошы (па-за падаткамі). Ці-ж ня лепш назваць рэч сваім імям і замест таго, каб думаць аб папярэдзі рэспубліканізму, спыніцца над уласкананьнем анархія“.

Во анархія сьнянныя выгадная толькі некаторым (заможным і прытасаваўшымся), а ўсё-ж такі завінна служыць усім“.

Канчае свой адказ аўтар так: „Хочам мець добрых грамадзян? Дамо-ж ім лад безагляднай вольнасьці, а не ажучь пастаянную арэштанскую, да якой трэба прыраўняць неладчы сучаснай Эўропы.“

Вышлі з друку і прадаюцца ў-ва ўсіх беларускіх нїгарнях м. Вільні:

1) „LEKARY I LEKI“

(лацінкай)

п'еса ў адной дзёі А. Гартнага. Выданьне Беларускага Выдавецкага Т-ва.

2) „Ня розумам сьцяміў, а сэрцам“

п'еса ў 4-х дзёях К. Вясьжэга. Выданьне П. Мятлы.

КАРЭСПАНДЭНЦЫ.

Дзёяч Сялянскага Саюзу.

(Наваградчына).

Наш багатыр сялянскага саюзу п. Рагуля быў 7-га сьнежня 1926 г. у м. Любчы, Наваградзкага пав., і разьваў свае прамовы; 8-га сьнежня у м. Негіявічах, Наваградзкага пав., і вельмі хваліў свой Сялянскі Саюз і ўсіх заклікаў у сваю арганізацыю. Але нашы грамадзяне ня далі шмат і гаварыць, кругом забілі з дарогі п. Рагулю, які, бачучы, што нічога ня зробіць, уцёк з памешканьня грам. Орсы. Пабачыў ён і пачуў, што людзі пазналі і пераканаліся, гдэ праўда і які адзін шлях да вызваленьня з пад уціску, ды, што ня ўдасца іх павясьці па той дарозе, якую намячў п. Рагуля, разьвяджваючы ў лапцях ды сярмязе ў 1922 годзе. Мусіць народ пазнаў усё гэтыя штучкі. Хаця і ёсьць яго староньнікі, як-та: грамадзяне з м-ка Негіявічы, Рыгор Орса, Васіль Кашур, і з в. Павгур'я гэтай гміны, Янка Пяшчэвіч і Аляксандр Сіўка, каторыя нарта-агітуюць за Сялянскі Саюз, але нашы сябры іх адусоль гоніць, як здраднікаў.

Надзіманец.

Беларускі тэатр у Вялейцы (павятовай).

Як шчыра вітаюць на вёсцы ўсё сваё на роднай мове—можна бачыць па такому прыкладу: 19-га сьнежня м. г. грамадзяно вёскі Сакавічы, Куранецкае гм., папрасілі вялейскую беларускую труп прыехаць і паставіць спэцталь ў іх вёсцы. Абцягалі зрабіць усё магчымае ад іх, але толькі каб прыехалі.

І праўда. Прыехаўшы ў Сакавічы, мы проста здзівіліся. Падмосткі зроблены з перагародкі, якая на гэты час была разабрана. Купісы і заслона з даматканых пасьцілак, ад варот да дзвярэй дарожка абсаджаная ёлачкамі. Гэта як прыклад усім вёскам, што пры ахвоне і арганізаванасьці можна ўсё зрабіць, на першы погляд, немагчымае.

Згулялі: „Калісь“ і „Зьбянтэжаны Саўка“, гулялі досыць добра. Недахваты былі—ня цьвёра да зналі ролі, але гэтаму прычынай—раптоўнасьць пастановкі.

Глядзельнікі былі задаволены, прасілі яшчэ прыехаць. Пасля спэцталью адбыліся скокі, на якіх сябра Каліяда Аляксандар вучыў вясковую маладзё, скакаць лявоніху. Падчас скокаў іграў Вялейскі струнны аркестр, але ня ў поўным сваім складзе і вясковая музыка—цымбалы гармонь.

Ні гаспадар хаты, ні кабет а за мёд, якім яна частавала артыстаў, ні за падводы нічога ня ўзялі.

Чаць Сакаўцам, як разнасьцесям Беларускага мастацтва і культуры. Даход у суме 41 зл. 70 гр. пайшоў на адбудову народнага дому ў Вялейцы.

Другая паншчына.

(Наваградчына).

Вучыцель Уладзіслаў Чакуля Лозкаўскае школы, Шчорскаўскае гм., Наваградзкага павету, вельмі здэкуецца з нашых беларускіх дзётак; проста катуе, б'е беспашчадна, на калені ставіць, ганяе, як якіх салдат і др. Гэткія фокусы вырабляе над дзёцямі, кажучы: „я вам холеры покажэ бялоруску школу, бэндзёце паментаць“! Дзёці вельмі баіцца яго, як якога зьвера, і ня хочучь ісьці ў школу, але што зрабіць, калі аштрафуюць бацьку ці маці, калі ня пойдзе. Дык вось як гэтыя культурнікі—вучаць нашых дзётак!

Надзіманец.

Бедны солтыс.

(Наваградчына).

У вёсцы Вераскаве, Любчанскай гм., Наваградзкага ваяводства, увесь час быў солтысам Б. Абрантовіч. Праўда, былі перавыбары і абаралі другога і паслалі пратакол у гміну, але войт сказаў, што ня добрага выбралі і што прыедзе сам. Калі прыехаў войт, дык вёска, каб ужо дагадзіць яму, выбрала самага першага прыслужніка панскага, які і старога солтыса. Сам войт сказаў, што, мпер-та будзе новы солтыс, але ўжо прайшло гадоў са два, а солтыс той самы. Цяпер стары солтыс сам нярад, што за-

стаўся, бо вельмі шмат працы. Днём-та нічога, але тут прыходзіцца і ўночы быць на нагах, гэтаму віна гурткі.

Наш бедны солтыс, аж пабжаў, і нат' дастаў катару, бо, ведама-ж, цэлую ноч гэтым марозам стаіць у вёсцы пад вонькамі, хваця каб гдэ не сабраліся грамадзісты. У нас у вёсцы ёсьць хат паяч беларусаў каталікоў; а наш солтыс атрымоўвае дарэмна „Dz. Wil.“ і там ён вычытаў паход проці Грамады, дык ён нагаварвае гэтых беларусаў каталікоў пашкодзіць грамадзе. А сам, бачыўшы, што грамадзіст хлопцё вясковы, і мала ведае законы, навет кажа, што ён мае права аршытаваць кожнага грамадзіста, але з яго ўсе сьмяюцца і пытаюцца, колькі яму ганару дае „Dz. Wil.“ за гэта. А. Сьценьня.

Нам пішучь з вёскі што:

«**Ковілд пробашч А. З.** з амбонь і ўсялякімі іншымі спосабамі стараецца адстрапіць грамадзян беларусаў Вішнеўскай гм., Вялейскага павету ад усяго беларускага, асабліва-ж ад беларускіх „бальшавіцкіх“ газэт, замест якіх дарма раскідае толькі газэты. Нядаўна ў Вішнеўскай гм. адбылася перапіс (якая?), у якой ня трэба было наў запісваць прозьвішча, а толькі казаць, хто якой нацыянальнасьці. Ня глядзячы на ўрадовую агітацыю—беларусы усё-ж такі ўзялі верх.“

«**Солтыс в. Заладзева, Дэрэчынскай гм., Слонімскага пав.** Сліж Тамаш вельмі спалохаўся перавыбароў солтысаў па ўсёй гміне і ўсімі сіламі стараецца падліцацца панам Данілевічам (з суседняга маўткы) і паліцыі. Ён робіць розныя фальшывыя даносы на змагароў за родную школу, якія масава складаюць і ўсіх тых, хто імкнецца да арганізацыі беларускае працоўнае гучшы, спадзяючыся, што апошнія дадуць яму магчымасьць утрымацца і на далей солтысам. Ганьба яму—праважніку аднасьлячча!“

«**Вішнеўскі поп Павал Макаравіч (Валожынскі пав.)** калі прышла да яго сялянка Аміля Мартыновіч з в. Ганчароў па мэтрыку—запрасіў ад яе 40 зл. Сялянка пачала прасіць, каб ён зьвіжыў крыху. Але поп сказаў: „Калі ня маеш грошы—тэ ідзі зарабі і тады прыдзі па мэтрыку, а я ня жнд і таргавацца са мной ня можна. Сялянка ўсё-ж сьцяла на сваім і вытаргавала мэтрыку за 4 злоты. У папа Вішнеўскага цэны без запросу!“

«**Грамадзянін В. Юша, ідучы з работы,** дагнаў сялян Янку і Віндука Вяльцоўскага з вёскі Вяршынь, Вішнеўскае гм. і сказаў ім: „здарова беларускія сяляне!“ Але яны адказалі, што хутка такога беларуса ў турму пасадзяць, што Беларусі ніколі ня было і ня будзе, а такі, што называюць сябе беларусамі, не вядома скуль узаліся. Абодва, як відаць, набралі ў свае дурныя галовы абшарніцкіх думак і выракаюцца свайго роднага. Гэта пасля таго, як яны купілі па 2 гектары сенажаці, пачалі сябе залічаць да абшарнікаў. Ганьба рэнэгатам, здраднікам свайго народу!“

«**Кс. Я. Войдак** страшыць сялян Вішнеўскае гм. з амбонь, што не пайдзе па калядзе ў тня вёскі—гдэ ёсьць беларускія гурткі. А сяляне і рады, бо ня трэба будзе траціць часу на сьвяткаваньне ды і каляднага ня трэба будзе даваць яму.

«**Войт Вішнеўскае гм.** Някарскі Янка наўчыўся скуру дзёрці ў бедных людзёй. Служыў у яго Аўвард Каранеўскі, які ня мае нідзё жаднага прытулку. Раз удалося яму злавіць двух шашкоў і прадаць, дык войт хацеў адабраць грошы за шашкоў у Каранеўскага, а калі той адмовіўся аддаць грошы—прагнаў яго са службы.“

«**Лявончыч Каргуз** Барыскага надзьяніцтва Сакалоўскі заявіў, „ня дам дроў праклітым беларусам, толькі паякі ў мяне дастаюць дроў. І таго, што сказаў, прытрымоўваецца. Толькі той з беларусаў атрымае

Вышлі з друку і прадаюцца

Беларускі Адрыуны Календар

II выпуск. на 1927 год. II выпуск.

а таксама багаты на зьместу, календар-кніжка з чымсьленымі рэзуньямі ў тэкопе (120 старніц)—пад назовам

БЕЛАРУСКІ КАЛЕНДАР

на 1927 год.

Абодва выдава Беларускае Выдавецкае Таварыства, якое прадаўжае выдавецтвае слаўных ад 1910 году Беларускіх Календароў „Нашае Нівы“.

ЦАНА КАЛЕНДАРОУ: адрыўны — 1 зл. 30 гр., а з картоннай оьценкай у беларускім нацыянальным стылю ў 5 колераў і з патрэтам Я. Коласа — 1 зл. 55 гр. Календар-квіжка — 1 зл. 50 гр.

Заказы безадкладна пасылаюць ў Беларускую Кнігарню Бел. Выдавецкага Т-ва (Вільня, Вострабрамскай І).

Пераможка на кошке аднаго адрыўнога календара са оьценкай каштуе:	
звычайнай пасылкай	50 гр.
ад 2 да 5 выд.	65 „
ад 6 да 10 „	1 зл. 40 „
ад 11 да 20 „	40 „
ад 50 „	4 „
ад 100 „	5 „
накладной платай	1 зл. 10 гр.
1 „ — „	2 „ — „
3 „ — „	4 „ — „
4 „ 85 „	6 „ 50 „

Пераможка календара-кніжка каштуе гэтулькі, як і адрыўнога.

Календары вышмагца з кнігарні пасля атрыманьня належнасьці, або накладной платай па атрыманьні 1/3 вартасьці заказу.

